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29 — Circunferéncia € o lugar geométrico dos ponteos dum plane egui-
distantes dum ponto do mesmo plano (ceniro da circunferéncia).

Pode designar-se uma circunferénecia com uma letra latina minnscula
inscrita num colchete [ J.

Todos os pontos da ®[c] distam & milimetros do seu centro A. Diz-se
indiferentemente raio da circunferéncia gualguer segmento, como AP, com
um exftremo na (= e cutro no sed cenftro, cu a distancia comum (8 mm.) de
qualquer dos pontos da @ ao centro. Para indicar-se esta & pode usar-se
qualquer das notagbes : @[cl, ou ®[A, AP}, ou [A, 8 mm.].

—

A recta DE passa pelo centro B da @; o segmentoc DE=2 BE ¢ um
didmelro da ez’rcmﬁréncz‘a.__gs ponfos D e E dividem a ® em duas semi-
circunferénecias : DHE e DGE.

De maneira geral, dois pontas | e J duma (o determinam nela dois
arcos Id e ILJ; o segmento Id € uma corda e a recta Id é uma secante.

O eixo da corda RQ (ndo desenhada) diz-se também eiro do arco RQ,
e determina neste arco o seu ponfo médio M. O eixo contém a bissectriz
do angulo ROQ (nio assinalado na figura) e gue se diz dngulo ao centro,
ou apenas dngulo do arco QR.

Para bissectar um arco RQ cu determinar o seu ponto médio, pode
tragar-se o eixo de RQ, ou tragar arcos da =[R,RS] e da ®[Q, RS]
(sendo RS maior que metade de RQ) gue determinam §. Ligando éste
ponto com o centro O da (= & que pertence o arco, obtem-se 0S que de-
termina M.
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30 — Tragado da circunferéncia de raio dado, passando por dois pontos.

DADOS : A, B e o raio 15 mm.
Os arcos da @[A, 15 mm.] e da @[B, 15 mm.]
determinam ©. Traca-se a @ [0, 15 mm.].

SOLUCAQ: a @®[G,15mm.] gue passa por
A e B e tem de raio 15 mm.

OBSERVACOES : @) Os arcos tracados tam-
bém determinam D e por isso a @[D, 15 mm.]
(ndo tracada) também é solucgdo.

b) A recta CD é eixo de AB (§ 5) e nela exis-
Ef tem o0s centros de todas as ® gue passam por
A e B.

¢) Ha duas solucgdes, uma solucio, ou ndo ha solucdo, conforme o ralo
dado & maior que, igual a, ou menor que metade de AB.

31-—Tra¢ado da circunferéncia passando por trés pontos.

DADOS: A, B e C.

Tracam-se MN eixo de AB (8 5)
e PQ eixo de AC que determinam O.
Traca-se a @[0, 0A].

SOLUCAO : a ®[0, OA] que passa
por A, B e C.

OBSERVACOES : a¢) Pode esecrever-
-se W [ABOC] que se 1é: circunferéncia
gque passa por A, B e C.

b) O eixo de BC também passa
pur 0, podendo tragar-se como verificacio.

¢) SO0 nao haveria solucio, se os trés pontos dados estivessem em
linha recta.

o el s
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32 — Divisdo da circunferéncia em duas partes iguais.

DADOS : a ®[0, 0A] e o numero 2.

Traca-se o didmetro AB.

Aq ol
SOLUCAO : A e B, tais que
D 4-\ A\
=3} APE = BQA

33 — Divisao da circunferéncia em trés partes iguais.

DADOS: a @[0,0A] ¢ o numero 3.

Traca-se o diametro AM. O arco da ®[M, MO]
determina ©C e B.

BC —CA

J SOLUCAO : A, B e O, tais que

34 — Divisdo da circunferéncia em quatro partes iguais.

DADOS : a ®[0,0A] e o numero 4.

Traga-se o diametro AC e, em seguida, o diA-
metro BD perpendicular ao primeiro.

SOLUCAO: A, B, C e D tais que
AB = BC=0CD=DA
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35 — Divisao da circunferéncia em cinco partes iguais.

DADOS: a ®[0, OA] e o numero 5.

Traca-se AO e o didmetro MN perpendi-
cular a esta recfa. Determina-se o ponto médio
R de ON. Um arco da @[R, RA] determina 8§
em MN.

Um arco da 5 [A, AS] determina B e E. Com
o mesmo raio, fazendo centro em B, determina-
-s¢ B e fazendo centro em E, determina-se D.

: SOQLUCAO: A, B, 6, D e E, tais que
. AB = CB = CD = DE —EA

OBSERVACOES : ¢) Para determinar R fracou-se um arco da ®[N, NO],
poupando-se o tracado de oufro arco para obter o eixo de ON.

b) A construcio exige muito cuidado. Deve verificar-se a determi-
nagédo. Qualguer pequena diferenca rotada deve ser corrigida por tenta-
tivas, se nfio se quiser repetir a construcéo.

36 — Divisao da circunferéncia em seis partes iguais.

DADOS : a @[0,0A] e o nimero 6.

Tra¢a-se o didmetro AD. Um arco da ®[A, 0A] de-
termina B e F e um arco da ®[D, 0A] determina
8 e E,

SOLUCAO : A, B, G, D, E e F, tais que

AB=BC =CD =DE=EF —=FA

l OBSERVAGAO : A, C ¢ E dividem a ® em trés par-
tes iguais e B, D, F sdo respectivamente os pontos médios de AHG, de

CE e de AE.

Pode fazer-se a divisio em seis parfes, obtendo A, C e E que dividem
a (® em trés partes iguais e tracando AO, CO e EO que determinam res-
pectivamente D, F e B.

— 48—
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37— Divisdo aproximada da circunferéncia em gualguer numero de
partes iguais. Como exemplo, trataremos da divisdo da circunferéncia em

9 partes iguais.

DADOS : a ®[0, 0A] e 0 nimero 9.

SOLUCAO :
arcos iguals.

o conjunto

Traca-se o didmetro AX que se divide
em 9 partes iguais (§ 10), designando-se
por Q o segundo ponto da divisdo a contar
de A para X. Arcos da @®[A,AX] e da
@[X,AX] determinam P. Traca-se PQ que
determina R,

O arco AR é aproximadamente '/, da
@). Marcam-se sucessivamente arcos iguais
a éste. Corrige-se por fentativas, dimi-
nuindo ou aumentando, muito ligeira-
mente a abertura do compasso, Feita a
correccio, marcam-se culdadosamente os
pontos de divisao.

dos 9 pontos que dividem a @ em 9

OBSERVACAQ, Para a diviso em gualguer outro nimero de partes
iguais substitue-se neste exemplo o nimero ¢ pelo nimero que for dado.

38 — Tracado de poligonos regulares inscritos & circunferénecia. Como
exemplo, trataremos do tragado do pentiagono regular inscrifo na cir-

cunferéncia.
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DADOS : a ®[0,0A] e o nimero 5.

o

Divide-se a & em 5 partes iguais (§ 35).
Unem-se sucessivamente os pontos de divisao,
como indica a figura, na parte superior.

SOLUCAO : o pentiagono regular [ABCDE]
inscrito na .

OBSERVACOES : a) Para qualquer outro po-
ligono substitue-se neste exemplo o ntimero 5 pelo
namero de lados que deve ter o poligono.

b) Se se unirem os pontos da divisao, como
estd indicado na parte inferior da figura, obtém-
-se 0 penidgono regular estrelado ou esiréla de
cinco pontas ou Signo Saimdo.

¢) A partir da divisio da & em partes iguais

constroem-se variados poligonos estrelados de uso fregiiente na decoracio.

39 — Tragado da tangente 2 circunferéneia num pouco desta.

DADOS: a ®[e] e C existente na @ (ponto de

Traca-se o raio O0C. Por O traca-se t perpendi-

contacio).
cular a 0C.

SOLUCAO : t tangente a ®[c] no ponto € da @.

40 — Tracado de tangentes a circunferéncia dirigidas de um ponto

exterior.

DADOS : 2 ®[c] e P exterior & @),

Sendo 0 o centro da @, traca-se OP
e determina-se o seu ponto médio M (§ 5).
A ®[M,MO] determina na dada A e B.
Tracam-se PA e PB.

SOLUCAO : PA e PB que sio tangentes
4 ®[c] e passam por P exterlor & @.

- 80 —
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Conhecimento de escalas graficas simples e sua aplicacio

a tracados de figuras planas

41 — Observando a planta junta de parte de um edificio, reconhe-
ceremos gue nela estado representadas trés vastas salas e parte do corredor
que lhes dd acesso. Duas das salas, as que tém apenas trés janelas, sfo

: y === =
- -
:L_'_ ﬂ
B T T e
e e e
Eitgla Mg Wit —" 7 8 9 10Om |

iguais e cada uma delas (ndo contando os vaos das janelas) tem a forma
rectangular e mede 8 1) 3 5 m.

Como a planta estda feita na escala 1/200 (um para duzentos) cada
uma daguelas salas estd representada por um rectangulo que mede
4 em. X 2,5 em,, porque 8 m. X 1/200=10,04 m. e § m. X 1/200= 0,025 m.

Medindo, na planta, a largura do corredor, encontramos 9 mm., o que
significa que o corredor tem a largura de 1,8 m., porque 9 mm»200=1800 mm.

Na escala 1/200 : bl

a¢) Cada segmento do natural é representado por um segmento igual
a 1/200 do primelro.
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b) Cada segmenfo do desenho representa um segmento do natural
igual a 200 vezes o do desenho.

c) Se forem n e d as medidas (expressas na mesma unidade) dum
segmento do natural e da sua representacio no desenho, aqueles numeros
estdo ligados pela proporcéo

(desenho) d 1
(natural) n 200

42 — Na escala 1/200 cada metro é representado por

1 m. ¥ 1/200= 0,005 m.= 5 mm

Marcando numa recta sucessivos segmentos de 5 mm,, dividindo o pri-
meiro em 10 partes iguais e numerando os pontos de divisdo, como se
indica na figura, obtem-se a es-
cala grdfica simples 1/200. As

?_1011345'678?107?\

| T e e pequenas divisoes, neste caso,
‘ \ 1 representam décimos do metro,
P rie——ny Escala 200 isto &, decimetros.

| | y
Em vez dum simples traco
T ] 1

T | i) 3
g e Y 3k e g T B 0 usami-se muitas vezes duas pa-

| ralelas bastante préximas, adop-

M Y = O tando-se, entre outras, as dis-
101 2 34 &Fbif] 8 % 0m posicdes indicadas.
l A simples inspeccio da fi-
I e = e T e e gura mostra que um segmento
|1 012 3 4 &§ 6 7 8 9 10w , g
L o T ehy o degentio dgual 2 AR awpre-

senta um comprimento de 4,7 m.
As pontas de um compasso que se assentaram nas exliremidades do
segmento a medir (tendo o cuidado de nio modificar a abertura) colo-
cam-se sobre a escala. Fixa-se primeiro, por tentativas, a que corresponde
4 medida das unidades, e verifica-se depois qual a diviso dos décimos
a que encosta a oulra ponta. Pode obter-se o mesmoe resultado com uma
tira de papel ou cartolina em cujo bordo rectilineo se marcam os extremos
do segmento a medir,

o i
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43 — Para representar um iridngulo com dois lados de 4,7 m. e de
10,3 m. medindo o dngulo por éles formado 45° e empregando a escala 1/200, .
comeca-se por desenhar XO0Y = 45° (0s Angulos néo se modificam com o
emprégo das escalas).

S6ébre 0X marca-se
PQ =47 m. X 1/200 =235 cm.
e sbbre 0Y marca-se
PR =10,3 m. X 1/200 = 5,15 em.

Se estiver desenhada a escala grafica,
dispensam-se estas operacdes, tomando-se
directamente os comprimentos de PQ e PR
na escala,

Completa-se a representachio tragan-
do QR.

No desenho a altura relativa a PQ
mede 3,7 ¢m. e por isso o tridngulo repre-
sentado tem de altura 3,7 em. X 200 = 7,4 m. que é o niimero que se obtém,
medindo directamente ésse comprimento na escala.

Convém observar que sendo os segmentos do desenho 1/200 dos cor-
respondentes do natural, as 4dreas do desenho sfo 1/200*==1/40000 das
4Areas correspondentes do natural.

A drea do ATPQR] ¢ de 1/2 X 2,35 cm. X 3,7=4,3 cm?,
A grea do A que éste representa é de 1/2 X 4,7 m. X 74 m.= 172 m2.

Notar-se-4 que é 4,3 cm? X 40000 X 172000 em? = 17,2 m2,

44 — No estabelecimento das escalas graficas ha que ter-se em atencio
a grandeza da unidade que se figura no desenho.

Assim, por exemplo, na escala 1/50000 cada metro seria representado
por 1 m. X 1/50000=0,00002 m. que nio pode figurar-se. Um quildmetro
é representado por 1000 m. X 1/50000 = 0,02 m. Marcam-se por 1sso compri-
mentos de 2 em. e gradua-se a escala em quildmetros.

o _
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Na escala 1/10 cada mefro é representado por um decimetro. Para
tracar a escala grafica, marcam-se segmentos de 1 cm. e gradua-se a escala
em decimetros.

45 — Nas escalas, usa-se de preferéncia o numerador I, mas pode

utilizar-se qualquer fraccéo.
Por exemplo a escala 2/5 indica que 2 unidades do desenho repre-
sentam 5 das mesmas

Yl unidades no natural.
/N Pode notar-se gue
2/5=1/2,5
,/éE)) \ e Y A
isto &, cada segmen
\

\\-\G ‘5\ \ N\ & do desenho representa
A0 EEO\ = ] um segmento 2,5 vezes
=4 = A q :

\\ «.—P O\\ OC NS maior.
UM\ T~ } Para tracar a escala
\\\OO) A0 grafica, como
\ YO ) Escala 75 i

\\ G // 1 em.%2/5 =4 mm.

S~ tomam-se segmentos de
7 I A T T L (Y 4 mm., cada um repre-
1 a1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 om. sentando 1 cm. Na figu-

ra as pequenas divisdes
representam quintos de centimetro, isto é, 2 mm.
Na figura estd desenhado & esquerda um modélo decorativo (natural)
e a direita a sua reducdo a 2/5.

O quadriculado facilita a reproducido em escala, principalmente guando
no modélo ha curvas que ndo sido arcos de (». Se o desenho apresenta
guadriculado préprio, utiliza-se éste. De contrario, faz-se um guadriculado,
a lapis, sébre o modélo ou, preferivelmente, em papel transparente gue se
coloca sdbre o modélo.
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46 — As escalas representadas por fracgdes proprias dizem-se escalas

Escala % %

1 01 2 3 4 $mm.

de reducdo. As fracgdes improprias represen-
tam escalas de ampliagdo.

Na escala 4/1 cada 4 unidades do desenho
representam 1 das mesmas unidades do natu-
ral, Pode notar-se que 4/1 = 1/0,25, isto &, cada
segmento do desenho representa um segmento
do natural 4 vezes menor.

Considerando como modélo a figura de
cima, a debaixo é a sua ampliagdo na es-
cala 4/1. .

Se na figura anterior considerarmos como
modélo o desenho da direita, o da esquerda &
a sua ampliacio na escala 5/2.

As escalas 5/2 e 2/5, tal como as esca-
las 4/1 e 1/4, dizem-se escalas inversas.

47— Como generalizacio de linguagem, quando se reproduz um
modélo com as mesmas dimensdes, diz-se que se desenha em verdadeira
grandeza ou que se emprega a escala 1/1, ou escala natural.

Nas estampas seguintes, apresentam-se algumas composi¢es coloridas
conforme as ideas de Ostwald e algumas sugestdes de composicio a enri-
quecer com o colorido aplicado de acoérdo com o gbdsto do desenhador orien-
tado pelas regras estabelecidas.
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